

江苏建立健全开发区工会组织体系,破解人手不足等问题

开发区“小三级”工会为基层“强筋骨”

规模较大开发区均建总工会,同时设立二级功能园区工会,更精准地服务指导基层工会

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员黄智)近年来,不少地方开发区发展迅速,企业和职工集聚度高,劳动关系复杂,而工会人手相对不足、组织架构不够完善等问题日益凸显。对此,江苏省总工会提出,将在全省开发区建立健全“小三级”工会组织体系,形成以开发区总工会为统领、以二级功能园区工会为中坚、区域性工会联合会与行业性工会联合会为补充、基层单位工会应建尽建,覆盖全域的开发区工会组织架构。

这项举措是江苏省总在近日出台的加强开发区工会工作的意见中提出的。“出台意见是希望健全完善开发区工会组织架构,让开

发区先有组织再赋能配人,破解基层工会人手不足、服务更直接更精准等问题。”江苏省总工会副主席张柯说,该省已经有部分开发区工会先行探索,在创新体制机制建设、健全完善组织体系、组建开发区基层工会共建联盟等方面探索出一些经验,为意见的制定提供了参考。

记者了解到,苏州工业园区现有各类工会组织近万家、会员总数60余万人。园区总工会把组建重点放在中间层次工会上,建立建强园区内的“小三级”工会,即街道工会—区域性/行业性工会—企事业单位工会;徐州经开区总工会整合区内优势资源,建

起包括医院、社区、学校、企业、银行、社会组织等40多家单位在内的“基层工会共建联盟”,分享工会工作经验、吸引企业职工入会、解决用工困难、开展技能培训、实施法律援助,基本实现所有工作“一个联盟全部搞定”。

该省此次出台的意见,明确了开发区工会组织体系规范化建设标准,提出在省级以上开发区均已建立总工会的基础上,设市(含)以下开发区中,规模较大且具有管委会职能的应建立总工会,履行地方工会职能。以“就近服务、理顺关系、便捷灵活、无缝对接”为原则,对应党建片区、社会治理网格,

建立建强二级功能园区工会。推动区域性、行业性工会联合会规范化建设、实体化运作,重点关注商务楼宇、众创空间、商圈街面等,把工会组织建在产业链上、建在网格里。加强开发区内非公企业尤其是小微企业和社会组织建会工作,职工人数25人以下的单位一般通过联合基层工会实现组织覆盖。

“比如,有的开发区总工会只有几名工作人员,却要面对上万家企业工会组织,难以应付过来。为此,省总设立了二级功能园区工会,以更有效、更直接、更精准对基层企业工会进行服务指导。”张柯说。

师带徒 强技能

2月21日,在安徽省合肥市庐阳经开区合肥力威汽车油泵有限公司生产车间,“质量标兵”(图左)向实习生传授数控机床操作、产品质量标准等技术。庐阳经开区鼓励企业以奖励机制、劳动竞赛、“质量标兵”在生产一线指导新员工等办法,培育“蓝领型”实用技能人才,助力企业高质量发展。

本报通讯员 方好 摄

深圳启动五一劳动奖推荐评选

评选重点面向基层一线

本报讯(记者刘友婷)近日,广东省深圳市总工会启动2022年五一劳动奖和工人先锋号推荐评选工作,此次推荐评选主要分为常规类和劳动竞赛类,常规类表彰数量总额共320个,劳动竞赛类表彰数量总额共30个。其中,劳动竞赛类表彰明确优先推荐在竞赛项目中表现突出的一线职工、具有工匠精神的高技能人才和专业技术人员。

据悉,此次推荐评选工作面向社会,属于推荐评选范围的对象均可参与。此次评选表彰注重选树长期在生产服务、科研发明一线作出突出贡献的普通劳动者、领军型人才、科技创新型人才、技能型人才;注重选树在构建先进制造业、战略性新兴产业、高端服务业、海洋经济等高质量现代产业体系中涌现出的典型代表;注重选树在劳动竞赛特别是职工技术创新活动中涌现的先进集体和职工;注重选树“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”等3项工程中优秀从业人员;注重选树快递、网约车等新业态领域优秀从业人员。

据了解,本次常规类推荐评选工作重点面向基层和工作一线,明确要求深圳市五一劳动奖章表彰人员中,企业职工和其他劳动者不低于表彰总数的65%,其中一线职工和专业技术人员不低于该类别表彰人数的77%。劳动竞赛类主要评选在各级重点工程劳动竞赛项目中涌现的先进个人、单位及班组。



江西8部门发文维护新就业形态劳动者权益

严禁平台诱导强迫劳动者注册为个体工商户

本报讯(记者王晓颖)近日,经江西省政府同意,省人社厅会同省发改委、省总工会等8部门联合下发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》,切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益,促进平台经济规范健康持续发展。

《实施意见》围绕“明确责任、健全制度、优化服务、完善工作机制”等4个方面提出23条措施。《实施意见》明确规定,严禁平台企业以任何形式诱导或强迫劳动者注册为个体工商户,以规避用工责任。要求企业依法合规

用工,积极履行用工责任,对符合确立劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者权益保障承担相应责任。

在健全劳动者权益保障制度方面,《实施意见》聚焦新就业形态劳动者权益保障面临的突出问题,健全了符合确立劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者公平就业、劳动报酬、休息、劳动安全、社会保险等方面的制度;将在景德镇市开展职业伤害保障试点。

江西省人社厅相关负责人表示,将在全省开展维护新就业形态劳动者劳动保障权益专项行动,围绕加强政策宣传、细化配套政策、推进示范引领、开展集体协商、提升争议处理效能等10个方面提出具体的行动措施。

江西省总工会大力推动新就业形态劳动者建会入会。截至目前,全省各级工会共吸纳货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者45.77万人,其中2021年新发展会员15.83万人。

临沂市总围绕“怎么帮、谁来帮、长远帮”发力

2万多户困难职工解困脱困

困难职工的一个事例。

临沂市总工会紧紧围绕困难职工解困脱困工作中的“怎么帮、谁来帮、长远帮”关键点,积极作为,近5年累计筹集资金7000万余元,帮助2万多户在档困难职工全部解困脱困。

因户施策破解“怎么帮”。临沂市总针对

职工致困原因、帮扶需求,找准解困脱困措施。连续两年,组织本地300余家企业提供就业岗位,帮助困难家庭高校毕业生全部实现就业。深化“工友创业”,坚持创业带动就业。组织20万余名职工参加医疗互助保障活动,近年共为106名互助保障会员发放救助金24.9万元。

提高站位落实“谁来帮”。连续10余年组织122家市直机关、企事业单位与困难职工家庭结成帮扶对子,投入款物折合120余万元,对358户困难职工家庭进行帮扶。积极争取财政资金,广泛募集社会资金,建立健全资金保障机制。

完善机制促成“长远帮”。临沂市、县两级工会先后投入资金3000多万元,建成市、县、镇三级职工服务中心共150余家。建立困难职工联系人制度,形成市、县、乡、企业四级工会分级负责的帮扶工作联系人网络体系。对特别需要救助帮扶的困难职工定期发放生活补贴,实现帮扶常态化。

在一起由加班费引发的劳动争议案件中,营口工会既帮职工追回加班费,也给企业普法——

一场调解帮企业堵住管理漏洞

阅读提示

为高效低成本帮职工维权,营口市总工会与市中级人民法院建立起诉调对接机制,在工会创建了劳动争议调解工作室。工作室成立至今,为职工挽回经济损失60余万元,平均处置时间为10天。

度,上两个白班(8时~16时)、两个中班(16时~24时),休息24小时后再上两个夜班(24时~次日8时),下班后再休息一整天。即每8天上6个班,工作48小时为一个循环,平均每天工作6小时。

直到2020年6月,孙军经历过上百个轮班和调休后,发现很多节假日也在轮班中度过,全年算下来工作了2190个小时。如果按照每天工作8小时、每周工作5天计算,全年工作时间应为2086小时,这样一年多工作了104个小时,企业应当支付自己加班费。因过了劳动仲裁时效,孙军直接将企业告上法庭。

原辽宁省劳动人事争议调解仲裁专家成员、专职调解员张丽莉接手了这一案件。多

次邀约后,她于9月16日将劳动者、企业法务、企业人力资源部负责人,以及人力资源服务协会法律顾问请到了调解室。

大家围坐在一起,双方都说了心里话。“企业执行了这么多年的工时制度,一直认为没有问题。要是在岗的职工一下子都要求补加班费,这笔费用有可能压垮企业。”江珊说。另一边,孙军也觉得委屈:“一年多干100多个小时,还没有报酬,搁谁都不乐意。”

“现在及时召开职工代表大会说明情况,制定新的工时制度,为职工增加调休、补休,相信职工能理解。”张丽莉劝说企业方。在工会的建议下,企业同意支付加班费及部分工资共计7000元,并表示回去后将完善工时制度。这起案件从接手到调解成功仅用4天。

营口市总工会法律部部长刘佳介绍,工会劳动争议调解工作室成立至今,接受委托调解41件,成功调解18件,涉及人员18人,为职工挽回经济损失60余万元,平均处置时间为10天。

青海省委常委、省总工会主席马吉孝提出

在实现共同富裕中贡献工会力量

本报讯(记者邢生祥 通讯员石彬)“各级工会和工会干部要用心用情,多做‘雪中送炭’‘雨中送伞’的服务,常态化开展‘我为职工办实事’活动,在不断提高职工生活品质、实现共同富裕中履行工会职责、贡献力量。”2月18日,青海省委常委、省总工会主席马吉孝在青海省总工会第十四届委员会第八次会议上提出要求。

马吉孝提出,各级工会要助力高质量发展,深入实施职工素质建设工程,不断深化产业工人队伍建设改革,培养更多高技能人才,持续深化群众性创新活动,提高企业核心竞争力。要推动劳动竞赛向中小微企业、非公企业延伸,向新技术新业态新模式拓展,不断扩大竞赛的覆盖领域和覆盖面。要创新职工思想政治工作方法,协同有关部门广泛宣传劳动模范和工匠人才的先进事迹,激励广大职工在各行各业、各条战线奋勇拼搏,建功立业。

马吉孝要求,各级工会要不断深化工会改革和群团协同建设,突出新就业形态劳动者、农民工、生活困难职工等重点群体,做好思想引领、建会入会、维权服务等工作,使劳动关系更加和谐。要以实实在在的维权服务成效打动人、温暖人心、影响人心,赢得人心。要进一步做强做优做强温暖、金秋助学、阳光就业、法律援助、健康体检等工作,加大工会户外劳动者服务站点建设力度,推动解困脱困与提升职工生活品质的有效衔接。

张掖市把资源向基层倾斜、向竞赛倾斜

每年2000多条赛道促进产业工人成长

本报讯(记者康劲 通讯员张建军)2月14日,一场乡村厨艺技能大赛在甘肃省张掖市民乐县的妈妈家农庄拉开帷幕,来自该县10个乡镇的44名厨艺高手展示了精湛技能。据悉,春节过后,一大批聚焦当地重大工程、重大项目、重点产业的劳动和技能竞赛项目在张掖市各县区和企业陆续开展。

近年来,张掖市总因地制宜精准设赛,在工业园区、重点项目、优势主导产业组织开展省级示范性、市级引领性劳动和技能竞赛。围绕助力企业复工复产,开展“防疫情、保生产、促发展”等专项劳动竞赛;围绕提升职工职业技能素质,举办市级、县区级技能大赛。同时,健全完善“六位一体”技能人才培养体系,搭建产业工人成长成才的“大学校”和“竞技场”,形成了具有张掖特色的竞赛体系。

为健全完善产业工人竞赛动员、经费保障机制,张掖市以市委、市政府名义印发了“十四五”劳动和技能竞赛实施方案,集中资金向竞赛活动倾斜,向基层倾斜,每年设立150万元奖补经费用于补助基层开展竞赛活动。同时,把举办劳动和技能竞赛纳入基层工会考评范围,推动竞赛向基层延伸,向小微企业拓展。

畅通表彰通道,将荣誉资源向基层倾斜、向竞赛倾斜,对符合条件的单位和个人及时授予张掖市五一劳动奖和张掖市工人先锋号。对竞赛优秀选手、创新标兵等给予500元~5000元奖励,对劳模创新工作室优秀创新项目给予1万元~2万元的奖补。

据张掖市总工会党组书记、常务副主席刘晓红介绍,目前,全市每年举办竞赛活动2000多场次,参赛职工6.2万人次以上,规模以上企业的劳动和技能竞赛覆盖率达到85%,基本实现了“三百六十行、行行设赛场、人人练技能”的目标。

G 新闻特写

公益滑雪课带职工在雪道飞扬

本报记者 彭冰 本报通讯员 谭欣洁

“面向前方,背挺直,膝盖弯曲,抬起前刃,用雪板后刃去推雪……”2月16日晚,在吉林省吉林市某大型滑雪场,吉林石化化肥厂职工、滑雪发烧友冯岩义务讲授的公益滑雪课吸引了现场不少人围观学习。

从2022年初迄今,这样的免费公益课,冯岩与“吉化滑雪联盟”的雪友们已举办20多期,帮助百余名初学者体验在雪道飞扬的乐趣。

冯岩9岁时开始学习滑雪,参加工作后,滑雪始终是他最热爱的业余爱好。为与同事们分享自己的滑雪经验,冯岩组织有同样爱好的吉林石化雪友成立了“吉化滑雪联盟”。2022年是冬奥年,冯岩萌生了“让更多人实现滑雪愿望,为冬奥作一份贡献”的想法。“吉化滑雪联盟”的雪友们立即响应,相继开办起免费公益滑雪体验课,帮助“零基础”的职工入门。从单板双板的选择到滑雪护具的准备,从摔倒时的保护到简单的滑行技巧,他们将滑雪动作细化拆分,边讲解边示范,受到初学者的欢迎。

“看着他们的动作越来越顺畅,我打心底里高兴。”冯岩说。



水上“春耕”忙

2月21日,位于浙江省湖州市德清县洛舍镇的小山珍珠生态养殖基地,养殖户在珍珠蚌养殖塘里劳作,呈现一派水上“春耕”忙碌的景象。近年来,洛舍镇通过水生态修复、污水零直排建设、渔业养殖尾水治理等方式,使得周边水生态环境不断改善,一方好水养育一片好珍珠。

本报记者 王正摄

本报记者 刘旭

平均每天工作6小时,每周工作42小时,每月工作168小时……企业认为,按照这样的计算方法,职工每天的工作时间未超过8小时,根据法律规定,企业并不需要支付职工加班费。但职工以年为单位计算后,发现全年工时为2190小时,比正常工时多了104个小时,因此企业应当支付加班费。双方由此产生纠纷。

记者近日了解到,辽宁省营口市总工会劳动争议调解工作室成功调解一起由加班费引发的劳动争议案件。法院一审判决企业败诉后,经工会调解,该企业放弃上诉,在支付劳动者加班费后,还完善了企业的工资支付管理办法,为在岗职工增加了调休、补休。“工会帮公司堵上了一个管理上的大漏洞,避免了更大的赔偿风险。”该企业人力资源部经理江珊说。

2018年2月1日,孙军被派遣到营口市某钢铁企业工作,实行“四班三运转”的工时制